



没有悬念的选举

时间：2003-12-9 0:12:22 来源：俄罗斯研究中心 阅读1822次

没有悬念的选举

冯绍雷

根据本月初俄罗斯国内的权威民调预测，“统一俄罗斯”将在今日揭晓的议会（杜马）大选中获得28.17%的选票，成为俄杜马第一大党，而共产党将以15.8%居次席。其余选票，将由其他政党（包括自由民主党、右翼联盟和“苹果党”等）瓜分，但它们的得票率都不会超过10%。数据未必尽能准确，但预测本身从一个侧面表明了今次选举没有悬念，它将是“统一俄罗斯”的胜利，也是其所支持的现任总统普京一个人的辉煌。

如何读解这场无悬念的选战？乐观者欢呼这将是普京俄全面经济改革的开端，悲观者怀疑总统将获得的“无上”权力会毁坏俄罗斯尚在雏形的民主政治，引领克里姆林回归“威权”的统治。

应该说，本次杜马选举确是俄罗斯国内政治走向的一个风向标。持温和立场的“统一俄罗斯”的脱颖而出不是偶然，乃是有着深厚的政治背景。尽管没有加入任何党派，普京在杜马大选之初，即明确表示对“统一俄罗斯”的支持，更亲临该党大会助威。“统一俄罗斯”则打出了“与总统在一起”的竞选口号，作为“总统”的党派，它无疑得益于普京个人对选民的超强号召力。另外，“统一俄罗斯”拥有一批上至部长下到地方精英的支持者，他们以“国家主义者”的面目出现，运用大量政治资源为其助选——甚至是撕毁其他政党的竞选海报，这是其他各政党所不能企及的优势。

从战术上说，“统一俄罗斯”拒绝参加公开电视辩论，虽遭到一些西方观察家的非议，实际上却避开了反对派的攻击——其政治纲领尚不完备；在选民普遍对“政客秀”感到厌倦的情况下，躲开媒体，以低调但侧重基层的姿态参选，实在是深得人心的高明做法。

值得指出的是，有评论认为“统一俄罗斯”的异军突起，多少与民众“思旧怀乡”的情绪相关。该党尊崇的“万神殿”包括了捷尔任斯基，甚至斯大林这样的强势政治人物，这多少也普京本人的政治态度有关。

至于俄罗斯共产党，则已丧失了1990年代中期的逼人气势。在其高层多年不和的背景下，俄共唯一有望重聚人气的青年经济学者格拉吉耶夫的出走——与罗高津重组“祖国党”——无疑给该党的参选投下以一道浓重的阴影。在民众所关注的理念重建上面，俄共不但无甚建树，近年来更把苏联时期的“左翼思维”死灰复燃，使其社会基础只能固守在退休工人、老军人这样的“弱势群体”。尽管俄共借助其扎实、广泛、历史悠久的基层组织，依

然能够保持至少是杜马第二大党的地位，但实际的政治影响力已非当年可比。

至于颇活跃的自由派政党——右翼联盟与“苹果党”，这次很可能无法以党派资格进入杜马。尽管诸多精英党员，并集中了大部分的“新俄罗斯人”，“右翼联盟”可能暂时还达不到进入杜马的5%选票的入门线。也许，下一次选举丘拜斯在为其政党拉选票上的技巧仍无法与其经营“全俄电力公司”的老到媲美。“苹果党”虽然在妇女与知识分子选民中拥有一定的支持，但该党日益浓厚的保守主义倾向却使其在党内建构中无法推陈出新，从而扩大其社会基础。另外，支零破碎分裂的状态也是本来就势单力薄的右翼势力难以突围的一个主要原因。

如果预测不是虚妄，那么，这样一组数据至少宣告了是十余年俄罗斯艰难社会转型的一个“终结”，也即“休克疗法”式的“华盛顿共识”的破产，以自由主义为导向的右翼力量受到消弱。俄多数选民固然渴望稳定与繁荣，但也无意重蹈苏联的覆辙，这无法更新理念的俄共之所以式微的一个根本原因。在此背景下，普京的“统一俄罗斯”选择了中间路线，他曾这样说：谁对苏联解体不感到痛心就是傻子，谁想重新恢复苏联就是疯子。在其任期的头四年，普京将新自由主义的改革明显引向保守，他不再像其前任那样只是依新自由主义的药方，以所谓“小政府，大市场”的思路治国，而是大刀阔斧地加强国家管理，执行“至上而下”的社会与政府改革。很难预料“普京新政”会有怎样的结果，但至少在近期内，它得到了多数选民的支持，这也正是普京在一个“无执政的政党体制之下”大权在握的秘密之所在。

最后，“尤科斯”事件的发生很难说不是一种有利于普京，有利于“俄罗斯统一”的政治安排。得到“尤科斯”资助的共产党，以及与之关系密切的右翼联盟和“苹果党”多少都因霍多尔科夫斯基案件受到牵连。在平民主义盛行的俄罗斯，普通选民对寡头素来没有好感，而他们的选票则终将勾勒杜马选举的图景。（载于《东方早报》2003年12月）

新闻录入员：linwenhe（共计 50 篇）

- 上一条：[当代国际关系理论与中国外交](#)（12-8）
- 下一条：已经没有了

相关专题：无	相关信息：没有悬念的选举
尚无信息	尚无信息

